

El laicismo en los pueblos

La Constitución española, de las más o la más democrática del mundo, establece el laicismo del Estado, y, por lo tanto, no debe tener relación con ninguna religión.

Esto, en la política, es poco menos que letra muerta, y parece que con la República se va a seguir el mismo camino que en la desahogada monarquía, que las leyes existen en el papel para que después cada ciudadano haga lo que mejor le plazca.

Están prohibidas las manifestaciones externas de los cultos sin la debida autorización, y sin embargo las procesiones católicas, principalmente en los pueblos, siguen en muchísimos casos como si tal precepto no existiese.

Antes de la Constitución, el matrimonio civil estaba supeditado al eclesiástico y los jueces eran, poco menos que juguetes de los curas, pues tenían que asistir a la iglesia a presenciar un matrimonio, en el cual a veces no creían, y el día y a la hora que el cura se le antojaba. Después de la Constitución, la cosa sigue igual y no les parece a los republicanos laicos que se haya llegado la hora de que esto termine y no se esté dando motivos para que la gente tome a chiringota lo del laicismo y crea que el Estado no tiene poder para imponer sus leyes a una religión?

Con los almanques escolares sucede otro tanto, pues si bien, después de la circular de la Dirección General, se modificaron los que habían incluido las fiestas religiosas entre las de vacaciones en la práctica, son muy pocos los maestros que la cumplen, pues no dan clase dichas fiestas, con lo que el número de días de vacación se aumenta y a la vez crean una situación difícil a los que cumpliendo con lo dispuesto, dan clase, pues en los pueblos rurales es poco menos que imposible, sacarlos de la rutina, y al ver que otros maestros guardan las

fiestas, descargan su ignorancia maligna (muchas veces azuzados por los curas) sobre el maestro que se atrevió a dar clase en un día de la Ascensión, por ejemplo.

Si en Ayuntamientos diseminados tiene que celebrarse un entierro civil, cuesta más que si fuese eclesiástico, pues los jueces, por eso de tener que desplazarse de su pueblo para presenciar el entierro, cobra sus buenas dietas. ¿No se podría evitar esto permitiendo que delegasen en individuos de la localidad donde se ha de verificar el enterramiento y así no tenía necesidad de hacer gastos, y por lo tanto podía ser gratuito?

En muchos pueblos se obliga (imponiendo multa a los vecinos que no lo hacen) a pagar y guardar ciertas fiestas religiosas, como si el artículo 26 de la Constitución no existiese. ¿O es que se cree que este artículo no alcanza a los Concejos? Una aclaración en esto no estaría mal.

En algún Concejo de los que sucede lo antes expuesto, se acordó guardar la Fiesta de la R-ública y después se volvió del acuerdo porque algunos vecinos protestaron y sin embargo, para fiestas religiosas no sólo no se protesta, sino que se obliga.

¿No les parece a los republicanos todos, que es hora de hacer que se cumplan las leyes?

Algunos de los casos reseñados creemos que terminarían pronto, si las autoridades de la provincia insertasen unas circulares serias en el «Boletín» ordenando a los alcaldes el cumplimiento de ellas y la obligación de comunicárselas a los Consejos de su Ayuntamiento, con la advertencia de que todas las autoridades están obligadas a dar inmediata cuenta de las infracciones, y en caso de que llegasen a su conocimiento sin que los alcaldes lo hubieran denunciado, el castigo de éstos sería mayor.

Fabio Pi.

EL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA Esta tarde, se celebró la sesión de apertura

El Partido Radical Socialista ha escogido para campo de sus debates, para orientación de su programa y para fijar su actitud política en el porvenir, el bello e incomparable escenario de la Montaña.

A los asambleístas, a los delegados, cuyas representaciones traen de otras provincias hermanas, a los parlamentarios, y al ministro de Agricultura, saluda sinceramente LA REGION, y les desea una grata estancia en las horas que permanezcan entre nosotros.

En los descansos de la Asamblea, los congresistas saldrán a la magnífica terraza del Gran Casino, y desde ella, contemplarán el majestuoso panorama de nuestro Sardinero.

Sus ojos descansarán mirando el horizonte, donde el mar bravo eleva sus espumas al cielo, como un gesto de rebeldía y de libertad; de aquella rebeldía libertad de los viejos cántabros que no supieron doblegarse ante el yugo de ninguna opresión.

El Congreso que celebra a estas horas el Partido Radical Socialista en nuestra ciudad, ocupa la atención preferente del país.

De él han de consignarse normas para la futura lucha política; de él han de brotar magníficas exposiciones para la labor que ha de emprenderse en la Cámara de los Diputados; en él ha de marcarse el rumbo fijo de una actitud.

Estamos seguros, que la labor que se desarrolle en este Congreso, resultará altamente beneficiosa para el país.

Nosotros, que vemos en el Partido Radical Socialista, uno de los más potentes baluartes de la política de España, que asentimos su programa porque lleva en sí trazadas las normas de democracia y refundición espiritual del pueblo español, nos adherimos a cuantos resultados se adopten en este Congreso, al cual ofrecemos nuestro modesto concurso y reiteramos a sus asambleístas la más cordial bienvenida.

Tercer Congreso Nacional ordinario del Partido Republicano Radical Socialista

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo a) del artículo 4.º de los Estatutos generales del Partido, se convoca a la celebración de Tercer Congreso Nacional Ordinario, que tendrá lugar en la ciudad de Santander, en virtud del resultado obtenido en el plebiscito realizado al efecto durante los días 26, 27, 28, 29 y 30 del mes de mayo de 1932, y con el siguiente orden del día:

- 1.º Constitución de la Mesa interina, elección de la Comisión dictaminadora de actos.
- 2.º Aprobación de credenciales.
- 3.º Elección y constitución de la mesa de discusión.
- 4.º Memoria de la secretaría del Comité Ejecutivo Nacional.
- 5.º Rendición de cuentas de la Tesorería.
- 6.º Deliberación y resolución acerca de la expulsión de señor Gala secretada por la Agrupación de Madrid y anulada por el Comité Ejecutivo.
- 7.º Propuesta del Comité Ejecutivo Nacional, respecto a la actuación política de los señores Botella Asensio y Ortega Gasset, y a la decisión respecto a ella tomada por la Agrupación local de Madrid.
- 8.º Proyecto de reforma de los Estatutos generales del Partido; ponente, don Eduardo Valera.
- 9.º Relaciones del P. R. S. con las demás organizaciones de izquierda; ponente, don Marcelino Domingo.
- 10.º Examen de la gestión realizada por los ministros y altos funcionarios políticos del Partido en el Gobierno.
- 11.º Asuntos generales, proposiciones, ruegos y preguntas.
- 12.º Elección del nuevo Comité Ejecutivo Nacional del Partido, renovándose cuatro de sus componentes.
- 13.º Clausura del Congreso.

De acuerdo con lo dispuesto en el apartado d) del artículo 3.º, tiene 2.º de los Estatutos generales del Partido, no podrán tomar parte en el Congreso las Agrupaciones locales que no reúnan las condiciones siguientes:

- 1.º Tener liquidadas antes del 18 de mayo en las oficinas del Partido (Fernániz, 4, entresuelo, centro, izquierda) las cuotas que tengan al descubierto con la Tesorería del Comité Ejecutivo Nacional, hasta el día 30 de abril de 1932.
- 2.º Haber entregado antes de la fecha anteriormente indicada y en las mencionadas oficinas, relación nominal de afiliados, los que con anterioridad no la hubieren enviado y de altas y bajas mensuales las demas.

Para la mejor organización del Congreso las Agrupaciones locales enviarán, antes del 20 de mayo, certificado del acta de la sesión en que se nombra al delegado o delegados que han de representar a.

Cada Agrupación local podrá enviar hasta cuatro delegados, pero solamente estará facultado para emitir los votos uno de ellos, y esta circunstancia figurará en el acta de la sesión en que se acuerde el nombramiento de delegados.

Las Agrupaciones locales que no pueden enviar representante de su sexo, tendrán derecho a nombrar dele-

PERFILES REVOLUCIÓN INTELLECTUAL

Trallazos. Literatura que evoluciona, que se humaniza, que se hace pueblo, que resume todas las miserias de la vida, de esta vida que es alegre y es triste porque es humana. Entre la autología de nuestros escritores jóvenes, se acusan gestos de brava rebeldía, de rebeldía consciente, intelectual, que dice mucho a favor de nuestra nueva generación literaria.

Los escritores del 98, que evolucionaron siempre en un término medio, con matices objetivistas, recelosos del simbolismo que pretendían poseer, no intentaron nunca estas airadas salidas de literatura revolucionaria, militante, que tiene sabor de lucha, de anhelo, de rencores; que se filtra que se hunde en el cerebro y en el corazón. Porque vale más una página maestra, o una, que sepa del dolor y de la alegría, que muchas obras pedantes, flojas, repletas de ostentaciones, de sandeces, de nomenclaturas, faltas de dominio cerebral. Sobre esta clase de nueva literatura, predomina la influencia de la escuela literaria rusa. Uno; cada vez menos. Pero es como si la mano gigantesca de la estatua de Lenin, puesta en alto como está, descendiese, esparciendo por el mundo las semillas de una granada que le hubiese estallado entre los dedos. Entre nuestros viejos escritores, influenciados por la novela rusa, merecen citarse el nombre de Pío Baroja, que sin dejar de tener originalidad propia, no llega nunca hasta la cumbre de esta originalidad, por falta de ambiente propio, deudamente español; lo que ha hecho que un crítico donoso, le compare con un Gorki atañado. De todas formas, hay que reconocer que la obra literaria de Pío Baroja, tiene los valores del pueblo, en que se ha fun-

dido, como a través de un crisol sintético, que depura los valores individuales de cada cual. Este es uno de los pocos casos de escritores que, llamados del 98, conservan íntegra su bandera literaria y se comprometen en cierto modo con el sentir de las masas. Respetando, claro es, sus miras políticas y su extravagante manera de pensar. Cosa, es a extravagancia literaria, que le hace parecer, personalmente, algo chiflado. Como al bueno de don Miguel.

Bandera roja; literatura joven, ardentemente revolucionaria, vigorosamente cerebral, que palpita al unísono del socialismo proletario español y que aspira a desenvolverse en un plano de elevada cultura política. Hace pensar en los fenómenos psicológicos-literarios de una raza, de un pueblo. De un pueblo y una raza que han sufrido muchas vejaciones, muchas prohibiciones por parte del ex rey Alfonso de Borbón y que en la actualidad quieren desquitarse de estas cosas. Por eso surge tanta literatura post-monárquica. Una literatura seca, cruda, que dice las verdades, sin timbales, sin emboscos. Con esa emoción fría, tajante, del que acusa. Del que sabe que le toca rehacer la Historia.

Blasón de sudores cotidianos, de bregas desmedidas, de deseos y ganas de saber. Blasón universal y cosmopolita, que encaja tan magistralmente dentro de nuestra Constitución española, a cuya vera florece un literatura humana y cordial.

F. Pérez Fuentes.

De un hecho

Cómo, muy comedido, es acurrar a los propietarios agentes de la autoridad de la falta de celo en el cumplimiento de su deber, porque no evitan ciertos hechos en el sector que tienen de servicio.

Nosotros nos asociamos a esta censura, en aquellas negligencias que afectan a la garantía ciudadana, pero en el caso de anteañoche, hemos de salir a su defensa, sin que implique ello conformidad con el hecho consumado, y salimos a su defensa, porque Prieto, Marcelino Domingo, Leroux, el Comité de huelga de diciembre y toda esa gama de revolucionarios cuando tuvieron que cometer algún acto, rehúan encontrarse con la autoridad, o burlar su vigilancia, tuvieron iniciativas audaces, que no valían el número de guardias, ni su disposición policíaca.

La historia de las revoluciones, o los movimientos de masas, acusan hechos de verdadera audacia, burlando la vigilancia de toda medida tomada para evitar cuanto se iba a promover.

La delincuencia profesional o cualquier aspecto de la huida, se ponen los medios para no caer en las manos de la autoridad. Unas veces no se consiguen, otras—como la de anteañoche—se logra. ¿Por qué? Porque quien lo ejecuta, se vale de un estudio concienzudo, recurriendo a la estrategia maestra, distrayendo de sus puestos a los encargados de vigilar, y así tienen libre el campo donde van a operar, y no vale ni número de guardias, ni calidad.

Francisco, se escapó de Prisiones. Nosotros, en compañía del anarquista Sierra, y como protesta del trato del jefe de la guardia suboficial Varela, llamamos VIGILANCIA EN LA MISMA CELDA. ¿Como nos íbamos a arregar? Admirablemente, y sin temor al cartucho puesto en el fusil.

Se necesita saber muy poco de estas cosas para lanzar el grito de angustia que la Prensa de esta mañana ha lanzado contra la guardia municipal. Hace unos días, a las mismas barbas del guardia, se escapó un detenido del cuartelillo, y lo hizo hasta con verdadera gracia. ¿Cómo se arreglan para hacerlo? pues de la misma manera que se arreglan los obreros parados, que sin ganar un solo céntimo siguen comiendo, porque esto también tiene su misterio o iniciativa.

Pues así fué lo de anteañoche. Estrategama, habilidad. No tiene otra importancia, que una chiquillada revolucionaria. Una falta de gusto, en pintar estatuas o edificios respetables. Nada más que eso, y para hallar la explicación, sin atacar al alcalde,

A la opinión en general

Al regreso de su viaje de Villa Cisneros (Río de Oro), Franco ha indicado, en la entrevista que ha tenido con elementos del C. C. del Socorro Rojo Internacional, que cinco camaradas comunistas, están en el más completo abandono.

Carecen de lo más elemental, sábanas ropas interiores y ni siquiera los utensilios más elementales para cocinar. Esta lamentable situación ha llevado de estupor a todos los que esperaban otra cosa de las subscripciones que la C. N. T. ha emprendido en toda España.

Pero no es esto solamente, trabajadores de Santander, vosotros sabéis que en estas listas han colaborado todos los trabajadores y no pocos comunistas, pues bien, el sectarismo, la falta de solidaridad, el egoísmo propio de una central que era tradicionalmente revolucionaria, deja sin auxilio a cinco trabajadores que han peleado con ellos, contra la burguesía, por el hecho de ser comunistas.

Esta idea bien determinada por las declaraciones de Franco, nos dan ideas de miras, así como su sectarismo, de los directivos de la C. N. T., ya que de suponer que la base lo condenará exactamente igual que nosotros.

El Socorro Rojo Internacional hace un llamamiento a todos los obreros para que en el término de veinticuatro horas, se dediquen exclusivamente a trabajar para la cotización en favor de los camaradas abandonados en Villa Cisneros (Río de Oro) y que demuestran claramente el sectarismo, la innobleza y, lo que es más grave, la falta de solidaridad de la C. N. T., al abandonar a esos cinco camaradas por el mero hecho de ser comunistas.

Por el Comité provincial de Santander: El secretario político.

preguntar a los hombres que hemos citado, como se arreglaron para burlar tanta y tanta policía que les seguía de cerca. Procuraremos indagar como lo hicieron los de las pinturas, para demostrar al lector y a los censores, que no sólo hacen esto, cosa baladí, sino que serían capaz de presentarse en la misma habitación donde duermen, para darles la noticia, o para taparles si estuvieran destapados.

Todo, menos acusar al proletario de la autoridad, que son la conciencia del pueblo, ya que llamamos otras cosas de altas autoridades, que aun viéndolo, siguen la marcha.

L. Malumbres.

Información

El Comité provincial del P. R. S. tiene organizada una secretaría a la entrada del hall, en donde se presentan las credenciales y se entregan las tarjetas de identificación de delegados.

En Santander no se admitirá a las Agrupaciones el pago de las cuotas requeridas para tomar parte en este Congreso.

Pueden asistir al Congreso, con voz y voto, todos los demás organismos y personalidades que se determinan en el artículo 3.º de los Estatutos.

Madrid, 4 de mayo de 1932.—El secretario general, Félix Gordón Ordás.—V.º B.º, el presidente, José Salmerón García

LOS DELEGADOS

Madrid (Sección femenina), Rosa Alonso y Carmen Grullón.
Puente Vallecas, Rafael Briones Briso, Fernández Moltó, Candelas Fuente y Joaquín Camacho; Ciempozuelos, Isabel Fernández Peña; Irún, Francisco Muñoz; Caravaca, Miguel Luengo.

Talavera de la Reina, M. González, F. Valdes y A. Rodríguez; Toledo (capital y provincia) José Quirós; Oviedo, Fulgencio Iñera; Madrid, M. Cicho, A. Moral, O. Grullón; Getafe, Pérez Nadal, Cabañas; Carabanchel Bajo, A. Vázquez; F. encarral, M. Muñoz Urdas, G. Basterrechea; Mario González; José Samperio y Ormaechea.

También acuden delegados de Camarugo, Pontevedra, León, Almansa, Barcelona, Sevilla y provincia; Córdoba y provincia, Aguilera de Campó; Mieres, Potes de Elena, Ujo, Avilés, Estrada, Albacete, Torrejón Ardoz, Tibi, Cullera, Tarancón, Antequera, Valladolid, Penagos, Treceño, Astillero, Limpias, Jumilla.

Elche, Caravaca, Denia, Guecho, Zamora, Censa, La Arboleda, San Ildefonso, Moratalla, San Sebastián, Guimarán, Cevenio, Laredo, León, Lorca, Peñagrande, Cartagena, Murcia, La Coruña, Patencia, Pola Allende, Villarcayo. Alcalá de Henares, Talafia, Pampuna, Lainsiña, Noreña Lamaya, Pota de Laviana.

Cabezón de la Sal, Llanes, Valle de la Serena, Torrelavega, Ciempozuelos, Obregón, Santander, Albacete, Mágina, Baracaldo, Cabañas, Buba, Craptana, Denia, Portugalete, Ortuena, Navaja, Parbayón, Alonsotegui, Fuenlabrada, Abarán, Valmaseda, Villagarcía, La Robla, Aranjuez, Chilo, La Cañada, Lorca, Barbas ro, Orhuela, Nava del Madroño, Calatayud, Olivera, Trubia, Genuguacil, La Haza, Salamanca, Ceuta, Cartagena, Larrerca, Oñil, Pravia, Alcoy, Loheches, Villavieja, Baleares, Almonacid, San Ildefonso, Manzanares, Tarancón y Barcelona.

Hasta las tres de la tarde habían presentado su credencial 112 delegados.

París, por Bilbao: Aldasoro, secretario del Congreso; Ceca, de Teruel; Mariño y Antonio, por Madrid; Ruiz de Villa y

Información general Munic palerías

Esta mañana, como muchos días, estaba nuestro alcalde ocupado con la tramitación de la multa impuesta por este Ayuntamiento y que todos se resisten a pagar.

No había nada de interés informativo. Macario Rivero está pendiente de la llegada de la directora general de Prisiones, Victoria Kent, para que sea ella la que coloque la primera piedra de la nueva cárcel. Igualmente, espera la llegada de los ministros que vendrán a Santander al Congreso Radical Socialista, que se celebrará en el Gran Casino del Sardinero.

Las conducciones de detenidos

Preguntado el alcalde por nosotros si este Municipio podía habilitar un coche para la conducción de los detenidos por diferentes causas, y de esta manera evitar el vergonzoso espectáculo de las conducciones a pie, nos contestó que este Ayuntamiento no tiene recursos para poder atender este importante servicio, que por otra parte debe ser de la incumbencia de la Dirección general de Seguridad. Como nuestra primer autoridad municipal cree que es de justicia la desaparición de dichas conducciones en la forma que se están haciendo ahora, aprovechará la llegada a Santander del ministro de Justicia, para hacerle una petición en el sentido expuesto.

Gobierno civil

Nos dijo el señor Díaz Quiñones, no había absolutamente nada de particular en este Gobierno y que la tranquilidad en la provincia era completa. Recibió las siguientes visitas: Junta administrativa del pueblo de Potes; Junta administrativa de Isla y a cada y secretario de Limpias.

Para quien correspondía

Siempre ha sido un paso peligroso para los viandantes, la unión de la calle de la Lealtad con la de Colón; pero desde que se está haciendo el arreglo de la calle de Atarazanas y la dicha de Colón, es un constante peligro circular. Hoy, como día de mercado, a la una próximamente, paso de peatones es obligado; las mujeres con sus compras, y las vendedoras con sus mercancías, pues como si la calle fuera más amplia, a esa hora misma, no dejan de pasar automóviles, que dado el estrecho de la calle, arroyan a los ciudadanos de la misma acera. Hoy una señora que se puso un poco al borde del encintado, gracias a la serenidad del conductor del coche, no ocurrió una desgracia irremediable.

No se podía obligar a los coches bajen al Muelle por otro sitio que reúna más condiciones para meter un coche? Lo pedimos por humanidad.

DEPORTES

El domingo saldrán a los diferentes campos ocho clubs, dispuestos, unos a no dejarse arrebatar la ventaja conseguida en la primera tanda, y otros, a poder pasarla, para clasificarse y poder tomar parte en las semifinales.

En San Sebastián, el Barcelona, tendrá que bregar de largo y poner a contribución toda su veteranía, para poder mantener ese tanto de diferencia que les será muy difícil, tratándose de un equipo de campeonato como es el Donostia.

Indiscutiblemente es un encuentro en el que habrá mucha emoción y en el que se verá un verdadero partido de campeonato.

Este partido lo dirigirá Escartín.

En Vitoria tendrán a los bilbaínos dispuestos una vez más, a figurar hasta última hora de la brecha.

Los del Alavés, tendrán que hacer un gran esfuerzo para intentar salvar esos dos tantos que les marcaron los campeones en San Mamés. Tendrá que afinar de lo lindo nuestro paisano Sañudo.

Dirigirá el encuentro Steimborg y en caso de no poder desplazarse, le sustituirá Ledesma.

Los gallegos de Vigo recibirán a los asturianos a los que esperan confiados por el resultado de Gijón.

Mal se le ha puesto este partido al Sporting, después de no haber sabido sacar la ventaja que le proporcionaba el terreno en la primera vuelta; no obstante, pueden los asturianos tener alguna esperanza, pues no es su representante de los equipos que sólo juegan en casa.

Con el síbo, Vilalta.

Y por último en Barcelona el Español tendrá partido fácil, porque el Deportivo, a pesar de todas las hazas, no le creemos capaz de inquietar a los catalanes en Sarriá.

Encargado de dirigirlo, Insausti.

N. JUVENTUD, 2; MALIAÑO, 1

En los campos del Juventud, se celebró el jueves este interesante encuentro en el que se disputaban una copa y que resultó bonito en extremo, jugándose todo él, dentro de la mayor corrección, por lo que felicitamos a vencedores y vencidos.

El Maliaño (campeón del trofeo Caza y Pesca), es un equipo fuerte y bastante acoplado, sabiendo aprovechar los factores favorables, pues el jueves, con el viento a favor, supieron imponerse y marcar tanto. El N. Juventud se creció con este tanto en contra y rápidamente su ala derecha, en unos buenos avances, consiguió igualar el tanteador, terminando con el empate el primer tiempo.

Reanudado el encuentro, los dos equipos ponen todo el interés posible en ganar el partido y lo consiguió el extremo izquierdo del Juventud, en una jugada personalísima, en la que después de driblar a varios contrarios, lanzó un chut cruzado que no pudo parar el meta del Maliaño.

Termina el encuentro con una ordenada defensa del Juventud, que le valió para sostener el tanto de ventaja. Arbitró bien Pintado.

Campeonato de LA REGION

Relación de partidos y árbitros, para mañana, domingo, día 29:

En el campo del Juventud.—Libertad F. C.—Pontejos Sport, a las cinco; árbitro, señor Pintado.

En Astillero.—Velarde F. C.—Deportivo San Justo, a las cinco; árbitro, señor Peña.

En Ponteños.—Maliaño-Infantil de Astillero, a las cinco; árbitro, señor Benavente.

Se pone en conocimiento del Deportivo San Justo que, el partido que les corresponde jugar con el Velarde, se celebrará a las once, en lugar de las cuatro y media, como se había anunciado ayer.—EL COMITE.

Los árbitros también juegan

Los árbitros de Cantabria, en el deseo de poder olvidar aunque no sea más que por un día, los sinsabores que su ingrata misión les acarrea, se proponen—o mejor dicho, tienen acordado—celebrar un encuentro entre ellos y sus auxiliares. Después del cual, vencedores y vencidos se reunirán en fraternal banquete.

Indiscutiblemente es el encuentro resultará interesante y, sobre todo, se jugará dentro de una armonía, que tanto se echa de menos en los que en la actualidad se celebran.

Por el momento no podemos decir más, lo único que está en firme es la cuestión del arbitraje y que correrá a cargo del presidente de la Federación Regional Cantábrica, señor Barbosa, al que ayudarán en las líneas, dos miembros del Comité.

Cuando se ultime todo lo concerniente a este interesante encuentro, lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores.

PARTIDOS PARA MAÑANA

En los Arenales.—A las cuatro y media, partido de campeonato, Tolosa-Bezana; árbitro, Salaverry (A.).

En Laredo.—A las cuatro y media, partido de campeonato, Deportivo Laredo-Madrid F. C.; árbitro, Armas.

En Miramar.—Por la tarde, Unión Montañesa-Reserva del Atlético de Bilbao; árbitro, un aficionado.

Colombofilia

A causa del mal tiempo, tuvo que suspenderse la anunciada suelta de palomas mensajeras que se aplaza para el próximo domingo, 29, pudiendo por ello los colombófilos preparar sus aves para la sexta etapa Torrelavega Santander.

Recordamos al público en general, que en caso de extravío de alguna paloma, está quien la hallare, en la obligación de dar cuenta a la Guardia civil del puesto más próximo, antes de las veinticuatro horas, pues el intento de retener, matar o apresar palomas mensajeras, se castigará con la multa de veinticinco a cien pesetas, según D. O. del Ministerio de la Guerra del 29 de diciembre de 1931.

Federación Regional Cantábrica de fútbol

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos de campeonato de tercera categoría que se celebrarán en el día de mañana domingo:

DE LA PROVINCIA

Gabezón de la Sal

SEÑOR INSPECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

¿Tendría a bien el decirnos, si entre las fiestas del almanaque escolar, está incluida esta del Corpus?

Nosotros, cuando íbamos a la escuela que ya hace un rato largo y por lo tanto quiere decirse que era en tiempos del antiguo régimen, guardábamos todas las fiestas de carácter religioso, pero hoy en día nos ha sorprendido grandemente ver a los maestros de estas Escuelas Nacionales y a todos los niños que a ellas acuden, jugar por calles y paseos.

¿Será cierto que a Gabezón no ha llegado la República?

M. de la Cotera

Centros regionales

CASA VALLISOLETANA

Se invita a los inscriptos para la excursión a Santillana, Comillas Revilla, San Vicente de la Barquera, Gabezón de la Sal y Torrelavega, pasen hoy a recoger el número de su asiento.

Los coches salen mañana, domingo a las ocho de la mañana en punto.

VIDA POLITICA Y CULTURAL

Alianza de Izquierda

Este partido ha tomado la determinación de enviar a nuestro querido presidente, don Eduardo Barriobero un escrito en son de protesta para que dicho señor interpele en las Cortes por el atropello cometido por las autoridades en contra del servicio de autobuses, que ha venido, hasta ahora, prestando un servicio económico y rápido en favor del público en general y cuyos intereses del pueblo están poenciados de todos los acuerdos que las autoridades puedan tomar. Máxime cuando el señor ministro de Gobernación ordenó que no se tomase ninguna represalia.

¿Es justo que en República no haya libertad de trabajo? ¿Es de justicia que no tengamos derecho a trabajar en una República de trabajadores? El Comité.

Cultural Socialista

Habiendo transcurrido el plazo señalado por esta Agrupación para la recolección de libros de esta biblioteca, y faltando bastantes de entregar, se ruega a los compañeros que tengan libros en su poder, los entreguen a mayor brevedad, facilitando con ello la labor de reorganización de esta biblioteca.—La Comisión.

Izquierda Republicana Anticlerical

Se convoca para mañana, domingo, a las diez y media, al Comité local, y a las once, a todos los afiliados, para tratar de un asunto importante e inaplazable.

DE TERCERA CATEGORIA

Campos de Miramar.—A las once de la mañana: Rayo Sport, de Miranda-España de Cauto, árbitro señor Anura, auxiliar de la Federación.

ELIMINATORIAS ENTRE CAMPEONES DE GRUPO

Campos de los Arenales.—A las cuatro y media de la tarde, Tolosa F. C.—Bezana F. C.; árbitro, señor Salaverry (A.) colegiado.

Campos de Laredo.—Deportivo de Laredo-Madrid F. C.; árbitro, señor Armas colegiado.

Para juzgar el partido semifinal del campeonato de España «Amateur», que se celebrará mañana en Bilbao entre los equipos del Erandio Club y Ciesvin, de Vigo, ha sido designado el árbitro de Cantabria, don Domingo Posada.

Santander, 28 de mayo de 1932.—EL COMITE EJECUTIVO.

Anúnciese en LA REGION

Viuda de Mañeco (SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES
 :: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::
 Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56
 (Sucursal en Puertochico)



Compañía de los Caminos de Hierro de Norte de España

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondiente al vencimiento de 10 de junio próximo, celebrado en el día de ayer, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE 5 Y MEDIO POR CIENTO

- 4 200 Obligaciones números:
- 12.601 a 12.700; 14.101 a 14.200; 20.801 a 20.900; 27.001 a 27.100; 42.601 a 42.700; 52.001 a 52.100; 57.701 a 57.800; 59.601 a 59.700; 60.601 a 60.700; 68.401 a 68.500; 68.801 a 68.900; 69.901 a 70.000.
- 86.501 a 86.600; 103.001 a 103.100; 111.001 a 111.100; 115.101 a 115.200; 120.601 a 120.700; 123.801 a 123.900; 125.701 a 125.800; 128.201 a 128.300; 129.501 a 129.600.
- 130.901 a 131.000; 131.501 a 131.600; 138.601 a 138.700; 140.201 a 140.300; 141.301 a 141.400; 114.001 a 144.100; 147.301 a 147.400; 150.601 a 150.700; 152.101 a 152.200; 156.601 a 156.700; 168.601 a 168.700; 169.401 a 169.500; 169.701 a 169.800; 180.501 a 180.600; 207.201 a 207.300; 243.501 a 243.600; 259.301 a 259.400; 274.101 a 274.200; 293.201 a 293.300; 296.201 a 296.300; 299.801 a 299.900.

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos correspondientes, a partir del 10 de junio próximo, en los puntos que a continuación se expresan:

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en la estación del Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En Barcelona y Valencia: En las Oficinas de Títulos instaladas en las respectivas estaciones.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones; y

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas sus sucursales del Banco de España.

Madrid, 19 de mayo de 1932.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Casa del Pueblo

Charla cultural

Anoche y como de costumbre los viernes, se celebró una charla dedicada en especial al grupo femenino de esta Casa del Pueblo. Estuvo a cargo del presidente de la Juventud Socialista Eduardo Camons, quien trató de las diferentes religiones en todos los tiempos, y analizó con gran conocimiento la época en que la Santa Inquisición cometía los crímenes más espantosos que darse pueden con toda aquella persona que no profesase la religión de Fernando e Isabel, los reyes católicos por antonomasia.

A propósito de unas hojitas que se están repartiendo profusamente por Santander recordando a los católicos sus deberes, el camarada Camons dice que son los verdaderos deberes de los católicos.

Se extiende en diferentes consideraciones del problema religioso admirablemente expuesto, y al terminar, como premio a su charla documentada, recibió sinceros aplausos.

ALMACEN DE MADERAS

Leopoldo Pardo

Calle de Castilla, 2

Societarias

Consejo del Trabajo

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 26 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión, dispone lo siguiente:

«Este Ministerio ha dispuesto que se conceda derecho electoral para la designación de vocales obreros del Jurado mixto de Vestido y Tocado de Santander, a la Sociedad de obreras de las Labores del Hogar de dicha capital.»

Transcurrido el plazo concedido en la orden de este Departamento, que dispuso la renovación del Jurado mixto del Agua, Gas y Electricidad de Santander.

Esté Ministerio ha dispuesto:

1.º Que las elecciones para la designación de los seis primeros vocales efectivos e igua número de suplentes de cada representación que han de integrar el antedicho Jurado mixto, se verifiquen dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la «Gaceta» de Madrid.

2.º La representación patronal será elegida por la Cámara Oficial de Productores y Distribuidores de Electricidad, con 260 obreros.

3.º La representación obrera se designará por la Agrupación de obreros y empleados de la S. A. Electra de Viesgo, de Santander, con 111 socios y por la Sociedad obrera de Gas, Electricidad, Aguas y similares de Santander, con 200; y

4.º Dichas entidades remitirán sus respectivas actas de elección al delegado regional de Trabajo en Oviedo el cual hará el correspondiente escrutinio y lo remitirá a este Ministerio en unión de las actas de elección parcial.

Santander, 27 de mayo de 1932.—El secretario, Antonio Vayas.—V.º B.º: el alcalde vicepresidente, Macario Rivero.

Casa del Pueblo

MUELLE.—Asamblea para NAÑANA, a las diez.

ALBAÑILES Y SIMILARES.—Asamblea extraordinaria HOY, en ség a la, a SEIS y MEDIA.

ACOMODADORES Y SIMILARES.—Ordinaria para MAÑANA, a las once y media. Necesario asistencia.

SANITARIOS.—Reunión de COMITE, HOY a las siete y media.

CARPINTEROS Y SIMILARES.—Directiva mañana, a las diez y media.

OBROS OBRAS PUERTO.—Directiva mañana, a las once.

FEDERACION PROVINCIAL.—Ramo edificación, directiva, el lunes a las siete y media.

MALIAÑO.—Junta administrativa, reunión extraordinaria, HOY a las ocho.

ASTILLERO ALPARGATEROS.—Extraordinaria, HOY a las siete.

PARADOS CAMARGO.—Extraviado hojas Sindicato con sello se ruega su entrega a quien lo haya encontrado.

SOCIEDAD DE OBRERAS BORDADORAS MECANICAS Y SIMILARES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el lunes a las siete y media de la tarde, y ruega a las compañeras de las Sociedades de Modistas y «La Progresiva», que asistan a esta reunión en la que se votará la candidatura de vocales al Jurado mixto profesional.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS.—Celebrará junta general mañana, domingo, a las once de la

El asunto de la Standard

En el democrático diario LA REGION, hemos visto que el compañero Alejandro Ruiz, habla de la triste situación de los obreros y empleados despedidos o suspendidos de la standard en número de 230. Hay casos donde, para no feneecer por hambre el obrero y su familia, ha tenido que mal vender todo el ajuar de muebles y ropa. El obrero honrado no se atreve a pedir limosna ni va a comer a Comedores de Caridad; sufre y lo único que pide es trabajo.

Como bien dice, el compañero Ruiz, los trabajadores pusimos nuestro entusiasmo y nuestro voto para el advenimiento de la República.

Ahora, viene lo paradójico: mientras la Standard está trabajando ficucialmente (unos 60 obreros de ambos sexos, la mitad aproximadamente a media jornada), su administración es la siguiente actualmente:

Jornales para obreros que producen, 55 000 pesetas anuales.

Sueldos para empleados, jefes, subjes, etc., 145 000 pesetas anuales.

¡Vuelvan a leer los números y piensen detenidamente!

Pero no crea el que esto lea, que por eso se arruina la Empresa. ¡Si el que paga es el pueblo español! Muy sencillo; como todos los productos que la Standard elabora son para su filial—hermana la Telefónica—lo mismo da que valgan 2 que 200, automáticamente la Telefónica se lo carga en sus libros al Estado, que es el que tendrá que pagar.

La Standard, como todos los negocios norteamericanos, que viven a la sombra de Gobiernos y con dinero del pueblo, es un verdadero centro de Beneficencia. Aplicamos la frase del ministro de Marina, referente a la Trasatlántica. Claro es que no se admiten más que a íntimos y todo queda en casa. ¡Si no de los enchufes viene de hace muchos años, y algunos deliberadamente quieren sacar la moda ahora!

Esperamos, como dice el compañero Ruiz, que en plazo breve solucionen las Cortes el asunto y por dignidad se anule el contrato. Apliquemos aquí la histórica frase de los barcos y de la honra. Precisamente, Santander, fué la capital que—en época dictatorial—más se destacó en protesta de palabra y obra contra los atropellos que, al amparo de la Dictadura, empezaba a cometer la Telefónica. Aquellas Entidades Libres... ¿Se acuerdan señores Molino, Soter, Betanzos, etc.?

Esperamos prevalezca la defensa de los intereses nacionales y no los de una empresa extranjera y algunos señores que viven alrededor de ella.

¡Que no solamente hemos cambiado de bandera!

Un obrero de la Standard

mañana, con el siguiente orden del día: Lectura y aprobación de cuentas. Gestiones de la Directiva. Renovación de cargos. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Centro Obrero

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (parados y trabajando).—Reunión el lunes a las seis y media, asuntos inaplazables.

BENEFICA BOMBEROS.—Extraordinaria a las seis de HOY en el Parque de Bomberos municipales.

Plaza de Toros de Santander

DOMINGO, 29 de mayo de 1932 Inauguración de la temporada
 Gran novillada con magníficos regalos
 PRECIOS POPULARES: Sol, DOS pesetas. Sombra, TRES pesetas
6 NOVILLOS 6
 de la acreditada ganadería de don GERMAN GAMAZO, de Raso Portillo.

MATADORES
Fernando Domínguez, de Valladolid
Alejandro Izquierdo, de Bilbao
VICENTE SAMPERO, de SANTANDER

Segunda parte
6 Grandes regalos al público 6

1.º—Una magnífica máquina de coser de la Casa ALFA, último modelo.
 2.º—Batería completa para comedor: vajilla Sajonia, 12 cubiertos, 73 piezas.
 3.º—Estuche cartera y petaca, piel cocodrilo, con sorpresa.
 4.º—Reloj de pulsera de oro, para señora.
 5.º—Reloj para caballero.
 6.º—Monedero de señora, con 50 pesetas.

¡IMPORTANTE!—Para los regalos, cada billete llevará un número y los regalos serán necesariamente entregados, sea cualquiera el número de espectadores, pues sólo entrarán en suerte las localidades vendidas. La Empresa ruega a los agraciados que al ser publicado el número se presenten inmediatamente a recoger su regalo. El espectador que así lo desee y en ello sería muy gustosa la Empresa, podrá presenciar personalmente la adjudicación de los regalos en el redondel, siempre que la autoridad lo estime oportuno. Los regalos estarán expuestos en los acreditados establecimientos de la señora Viuda de Negrete, calle de la Blanca y «La Realización», Ribera, 23.

A las CUATRO y MEDIA de la tarde



¿usted firma?
 Causa del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.
G. RODRIGUEZ PRIETO
 Especialista de las industrias del cuero
 BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
 Visite usted nuestra exposición permanente
 Puerta la Sierra, SANTANDER

Estado del tiempo

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.
Temperatura máxima en el día de ayer 16.4
Temperatura mínima en el día de hoy, 8.2
Lluvia recogida en 24 horas, 16.4
Viento dominante: Oeste.
Tiempo probable, chubascos, viento del Oeste y marejada, con tendencia a mejorar.

Almotacenia

Relación del pescado entrado ayer en esta Almotacenia:
Pescado de bajura: 1.200 arrobas de bocarte, vendido de 5 a 2 pesetas arroba; 250 millares de sardina, de 62 a 32 pesetas millar.
Las parejas santanderinas hicieron poca pesca. Entre los diferentes pescados que trajeron éstas, había: 75 kilos de merluza de primera, a 3 pesetas kilo; 200 kilos de pescadilla a 2,70 pesetas kilo; 500 kilos de salmónete de 2,20 a 1,90 kilo; pancho, ojitos, rape etc.

Apartado de "La Región" 97

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido.
PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1. ALFA.
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.
VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.
NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Península y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez, FORASTÉROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.
ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio Ruiz.
EXCURSIONISTAS!! VERANEANTES!! Queréis pasar un día agradable, divirtiendos y admirando las famosas cascadas de ASON y LA MOLINA, el nacimiento del Gándara y otros paisajes igualmente encantadores, del incomparable Valle de Soba? Visitad en La Gándara el Café «Peñas Arriba!! Merendero, salón de baile y pianillo; servicio completo para excursiones, avisando con anticipación.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tapas variadas. CASA MATÉ, Alameda primera. Adquiera muebles a precios módicos sin competencia.
INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbejal, 1, Teléfono 12 58. Haga encargos.
SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiéranlos. Establecimiento frente Pescadería.
E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.
LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.
EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.
GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, Santander.
Jamás el mundo podrá disfrutar de tranquilidad, interia no se administre bien y para lograr esto deberá efectuar sus compras, Compañía, 6, EL IRIS
Anúnciese en esta sección.

Almacenes "EL RECLAMO"

Géneros de punto. Venda a precios baratísimos:

- Calcetines de seda a 1,25.
Colchas grandísimas a 9,00.
Teles blancas desde 1,00.
Telas de colores desde 1,00.
Luisinas seda a 2,50.
Seda lavable a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.
Trincheras lana a 70 ídem.
Piumas de señora a 7,50.
Crespón seda superior a 4,90.
Crespón extra a 5,00.
Medias de seda de señora a 2,80.
Mantelerías panamá color 13,00.
Camisas panamá a 7,90.
Camisetas panamá punto a 2,75.
Capas para niños, bordadas a 8,50.
Busas punto finas a 7,50.
Medias Sport a 0,95.

Santander-SEPGIO CASTILLO, Compañía, 13.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas -: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumisteria, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Espectáculos

TEATRO PEREDA
A las siete y a las diez y media, única exhibición de la original producción Fox «El circo Kid».
GRAN CINEMA
A las siete y a las diez y media: Imperio Argentina y su espectáculo.
PABELLON NARSON
De seis y media a once y media: «Cielo robado».
POPULAR VICTORIA
De seis y media a once y media: «Su última noche».
MATADERO
Restitudo del pesaje verificado en este matadero:
Vacunas mayores, 80, con un peso de 3.874 kilos; idm menores, 48, con 2.270 kilos; corderos, 159, con 739 kilos; cerdos 18, con 1.547 kilos; aves, 112, y sebe 173 kilos.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico
HABANA
22 de junio
22 de julio
PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 25.20 de impuestos, total 560.50 para Veracruz 585 más 13.50 de impuestos 598.50
Linea Mediterráneo Brasil-Plata
El de 25 junio saldrá de Barcelona al vapor "Juan Sebastián Elcano"
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Sres. Hijo de Ángel Pérez Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 23-58 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarriena, Burgos, Cabezón de la Sal, Cilloruega, Cielito, Ladrillo, Prámoles, Gullnabo, La Bodega, Laredo, León, Llanes Nueva, Palencia, Potes, Posada de Bernal, Reinoso, Sabago, Salamanca, San Juan de los Rios, San Juan, Torrelavega, Uquero y Valencuela de Juan Carverra de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego.
Capital 13.000.000 pesetas.
Desembolsado 8.400.000
Fondo de reserva 13.000.000
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de la tasa anual.
CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentales o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras; adelantamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
-Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Academia de baile "La Paternal"
Profesor: Antonio Sánchez
Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.
EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8.

Compañía Trasatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
12 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones al año
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo gran hotel. T. S. H. - Radiotelefonía - Orquesta - Cepilla, etc
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Med. nacell, 28
EN SANTANDER
Sres. Hijo Ángel Pérez y Camp.
Paseo de Pereda, 36

Compañía de Seguros. Vida Incendios.
Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléf. 2307
Teléfono de LA REGION 1807

CONSERVAS ALBO
SANTOÑA (SANTANDER)

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantin), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos
En la sucursal Hernán Cortés, 6, prestamos con garantía de valores personales hasta dos mil pesetas
También presta operaciones de Régimen de Seguro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas
CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previo aviso de ocho días
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero
Hora de oficina: Central, de 9 a 1 y de 4 a 6. Los sábados por la tarde de 4 a 6
Escribas: de 9 a 1 y de 3 a 6

Servicio de trenes
SANTANDER-MADRID
Salidas:
Mixto a las 7,15; Rápido, 8,15 (lunes, miércoles y viernes); Correo; 18,10
Llegadas:
Correo 8; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.
SANTANDER-BILBAO
Salidas:
Correo, a las 8,10, exprés, 13,50, correo a las 17,00.
Llegadas:
Correo a las 11,55; exprés 18,03; correo 20,36
SANTANDER-LIERGANES
Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 18,50; ídem a las 20,10.
Llegadas:
Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 19,30 ídem a las 20,55.
10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48
SANTANDER-ASTILLERO
Salidas:
Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50 mixto 10,25
Llegadas:
Tranvía, 7,10; ídem 8,40; mixto, 9,00.
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 21 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,43; Discrecional a las 20,30.
Llegadas:
a Ontaneda a las 9,58, 12,57, y 16,40.
SANTANDER-OVIEDO
Salidas:
Correo rápido a las 6,05; ídem a las 13-45.
Llegadas:
Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,30
SANTANDER-LLANES
Salidas:
Discrecional a las 16,45.
Llegadas:
Discrecional a las 11,38.
SANTANDER-CABEZON
Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3
Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
(SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas:
Tranvía 9,45; discrecional 15,15; tranvía 21,40
Llegadas:
Tranvía 8,45; ídem 12,55, id. 13,55

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Potes, Reinoso, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.
CARTILLAS ESPECIALES, -Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

¿Necesita usted neumáticos?
Visite AUTO-GOMAS
y encontrará todas las marcas a los mejores precios
AUTO-GOMAS
Velasco, 1. - Teléfono 37-28

Esta mañana, en el Senado, se celebró la sesión de apertura del Congreso Nacional de Abogados En los pasillos del Senado se produjo un vivo incidente entre los abogados señores del Moral y Serrano Batanero

Muñe por colocar una bandera bicolor.

Bilbao.—El gobernador general de Vizcaya ha impuesto una multa de 500 pesetas a la vecina de Ondárroa María Monasterio, que el día del Corpus puso en el balcón de su domicilio una bandera monárquica.

Después del discurso de Azaña

Madrid.—Todos los periódicos de la villa coinciden y dedican elogios al discurso pronunciado ayer en la Cámara por el presidente del Gobierno, señor Azaña.

Únicamente no comparten aquella opinión los diarios de la derecha, como le ocurre al «ABC», «El Debate», «El Imparcial» y «La Correspondencia».

El órgano de los reaccionarios comenta las diversas opiniones que se hicieron anoche en los pasillos de la Cámara después del discurso del jefe del Gobierno.

Agrega que el discurso no ha sido acogido en su principio con la serenidad e imparcialidad que se debía y añade que cuando el discurso sea leído y meditado causará gran disgusto en todos los bandos políticos.

El mencionado órgano derechista desmenuza el discurso en sus diferentes aspectos y resume diciendo que el señor Azaña ha sido confuso en lo que se refiere a las facultades que han de concederse a Cataluña en lo que respecta a la ley de orden público, a la de enseñanza, a la hacienda y a la justicia.

En cambio dedica grandes elogios al discurso pronunciado en la sesión de ayer en la Cámara por el señor Sánchez Román.

«El ABC»

El diario de Luca de Tena dice que el señor Azaña ha dado en su discurso lo que piden los catalanes, y asegura que Cataluña obtendrá su Estatuto.

Agrega que ni el pacto de San Sebastián, ni el discurso del jefe del Gobierno, hubieran impedido que el plebiscito de Cataluña llegase a las Cortes.

Termina diciendo que habrá Estatuto para Cataluña, y que le será concedido lo que necesita el Gobierno, pero no lo que necesita España.

«El Imparcial»

Refiriéndose al mismo asunto, dice que el discurso del señor Azaña ha sido la mejor defensa de los defensores de la pureza de la Constitución.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON **Achicoria PURA MARCA LA GRANJA**, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMAGAL.

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

«La Libertad»

El discurso del jefe del Gobierno ha sido esencialmente político. No ha pasado nada; es decir, ha pasado la bandera que en la lid de ayer ha sido llevada por el señor Sánchez Román.

«Ahora»

Ha sido un discurso histórico, pero profundo en consecuencias para España.

«El Liberal»

Se ha abierto en la Historia, la nueva época que España necesita.

«El Socialista».

Dice que el discurso del señor Azaña, es merecedor de todos los elogios. El actual jefe del Gobierno, en su discurso de ayer en la Cámara le ha colocado a la altura de los preeminentes hombres de la política internacional, y le compara a Carliou, Gambetta, Bismarck, Bolívar y Washington.

Añade que con el discurso del presidente del Gobierno, Cataluña será de España y España de Cataluña.

Agrega que el discurso representa un ensayo de historia y una lección política de mucho empaque.

Termina diciendo que la oración del señor Azaña pronunciada ayer, es propia de un gran político y de un gran estadista.

«La Correspondencia»

Dirige duros ataques al discurso y dice que si el presidente de la Generalidad, señor Maciá, fué expulsado del Ejército por su labor separatista, ahora volverá a reintegrarse a él con todos los honores.

El periódico oficial

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy entre otras disposiciones oficiales diversas leyes correspondientes a los ministerios de Marina, Hacienda y Trabajo.

Publica también el decreto del ministerio de Hacienda aprobado por el Gobierno el día 18 de abril del presente año, para que se ponga en vigor la nueva ley del Timbre el día primero del próximo mes de Junio.

Asimismo publica otra orden del ministerio del Trabajo, relacionada con la formación de los jurados mixtos en provincias.

Una disposición de Guerra

El diario oficial del ministerio de la Guerra señala las normas que han de seguirse para el ingreso y ascenso de los militares del nuevo Cuerpo de suboficiales.

Señala en la misma que los individuos que sean desaprobados en el presente ejercicio, podrán presentarse en el inmediato, pero que si en aquel también fueran suspendidos no podrían solicitar su nuevo examen.

La Junta general de los accionistas del Norte.

Madrid.—Esta mañana, a las siete y media, dió comienzo la asamblea general del ferrocarril del Norte.

La concurrencia fué extraordinaria, calculándose ha sido la mayor de las celebradas por este Consejo, al cual acudieron un total de acciones en número de 288.354, representadas por una totalidad de 5.631 votos.

Presidió la asamblea general el marqués de Alonso Martínez, quien en sus primeras palabras dedicó un sentido recuerdo a la memoria de don Félix Boix, director de la Compañía, fallecido recientemente.

El señor Bahner, en nombre del Consejo dió cuenta de la necesidad que había de imponer la mayor disciplina en las economías.

Se refirió también y recomendó asimismo la conveniencia de eliminar las anomalías en los gastos. La vigilancia y atención necesaria en los pasos a nivel y la reducción en los gastos relativos al personal.

En la asamblea se trató también sobre la conveniencia que había de adquirir para la Compañía nuevos tractores mecánicos con motores «Diesel».

En la memoria leída en la asamblea se fijaron las siguientes cifras: Ingresos totales: 360.311.445 pesetas, con una inferioridad a los del ejercicio anterior de 18.788.458 pesetas.

Gastos generales: 200.280.289 pesetas, con una diferencia menor a la del año pasado, total en pesetas 1.335.160

Las cargas por explotación han necesitado 82.526.567 pesetas, con una diferencia menor a la del ejercicio anterior de 2.319.575 pesetas.

Comparada la reacción de 1930 con la del presente ejercicio acusa una diferencia de 17.675.721 pesetas.

Fueron ratificados en sus cargos los consejeros Escoriaza y Escudero, y reelegidos los señores Gamazo, Robert y Elisen.

Se hunde un barco griego

Nueva York.—Un vapor de pasajeros griego ha chocado a causa de la niebla con el barco «City of Chattanooga» a la altura de Block.

El vapor griego se hundió rápidamente. Fué salvada la tripulación.

Desaparecen tres tripulantes

Nueva York.—Comunican del barco «City of Birmingham» que han desaparecido tres o cuatro miembros de la tripulación del barco griego hundido. (Associated Press.)

El día del jefe del Gobierno.

Madrid.—Esta mañana el jefe del Gobierno permaneció en su despacho del Ministerio de la Guerra, tramitando diversos asuntos.

«BAR MERCANTIL»

Antiguo «Restaurant Cantabro»

Juan Bautista Gutiérrez

ESPECIALIDAD EN MANZANILLA

«LOS 48», BLANCO DE LA NAVYA Y CAFE EXPRES

Bebidas de las mejores marcas españolas y extranjera. Legítimo Ron Bacardi y Caña de La Habana.

Palacio de Macho, Hernán Cortés, 9

SANTANDER

Más tarde se trasladó al Palacio Nacional.

A la salida fué abordado por los periodistas a quienes dió que la visita realizada al presidente de la República solo había sido motivada para presentar a la firma algunos decretos de su departamento.

El congreso nacional de abogados

Madrid.—Esta mañana, en el Senado, tuvo lugar la sesión de apertura del Congreso de la Unión Nacional de Abogados.

A él acudió el presidente de la República, señor Alcalá Zamora; el presidente del Tribunal Supremo; el ministro de Justicia, señor Albornoz; el decano de los magistrados del Supremo, y numerosos abogados.

El señor Rodríguez Jurado pronunció un discurso en el que dijo era necesario resolver la grave crisis que atravesaba la justicia en nuestra nación.

Cuando el señor Rodríguez Jurado pronunciaba estas palabras surgió una voz que pronunció el nombre del juez señor Amado.

El orador contestó acto seguido al que interrumpía, promoviéndose con tal motivo un vivo incidente.

El señor Jiménez de Asúa, creyéndose molestado por las palabras que en el incidente contra él se dirigían, dió que él no podía permanecer en aquel local mientras en él estuviera aquel sinvergüenza.

El escándalo fué arrojando, teniendo necesidad de dirigir la palabra el presidente de la República, con lo que se logró dar fin al incidente.

Por encontrarse ligeramente indisputado el decano del Colegio de Abogados de Madrid don Melquíades Álvarez, pronunció un discurso el vicedecano.

También pronunció otro discurso muy elocuente el presidente del Tribunal Supremo, que fué muy aplaudido.

Cuando terminaba su discurso el señor Medina, entró en el salón de sesiones del Senado, don Melquíades Álvarez, que fué objeto de una calurosa ovación.

El presidente de la República cerró los discursos elogiando la carrera de abogados.

A la salida y en los pasillos del Senado, se produjo un vivo incidente entre los abogados señores del Moral y Serrano Batanero, cruzándose entre ambos gruesas palabras y algunos bastonazos.

El incidente fué terminado por la intervención de algunos compañeros que separaron a los contendientes.

El ministro de Obras Públicas contesta a los contratistas

Madrid.—Esta mañana al recibir el ministro de Obras Públicas, en su despacho a los informadores, les dió que después de haber leído la nota publicada anoche en algunos periódicos por el Consejo ejecutivo de contratistas, les entregaría una nota contestando a aquellos.

En esta nota tratará sobre la revisión de precios en el alza de jornales, la rebaja del precio abusivo de los cementos, la negación de un puesto en el Consejo Ferrovial, porque en él nada tienen que hacer los contratistas.

También les dará cuenta a aquellos de los 255 millones asignados para obras de ferrocarriles, por estar endosadas aquellas cantidades a los Bancos de España y de Crédito Industrial.

Manifestaciones del ministro de agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura manifestó esta mañana a los reporteros que la próxima semana se propone llevar al Consejo de ministros para someterlos a la consideración de sus compañeros de Gobierno, varios decretos relacionados con su departamento.

Uno de ellos se refiere a la conveniencia de la reorganización de la Feria del Libro Español que ha de tener lugar en Buenos Aires en el próximo mes de octubre, al cual, a más de la aportación del Estado, deben también prestar su concurso los sectores interesados.

Hizo algunos elogios al discurso pronunciado anoche por el jefe del Gobierno en la Cámara y terminó diciendo que esta noche sale para Santander, con objeto de asistir al Congreso que en aquella capital celebra el Partido Radical Socialista.

No olvide Vd.

que la casa que casi regala.

MEDIAS DE TODAS CLASES,

CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS

CORBATAS

y otros muchos artículos es

El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA, 5

Teléfono de LA REGION 1807

Su gramófono

puede repararlo en Casa SUMASTRE

Garantía. Economía. Cambio, compra y vendo discos y gramófonos usados.

PESO, 14, ENTRESUELO

Nota.—SUMASTRE no pertenece a la «Casa Musicator».

El Congreso del Partido Radical Socialista.

Con asistencia de más de cuatrocientos asambleístas comenzó esta tarde el Congreso del Partido Radical Socialista.

En el momento de la apertura presidían la mesa los señores don José Salmerón, Gordón y Verdá, y Valera, por el Comité Nacional.

El presidente, señor Salmerón, abre la sesión, diciendo que es el III Congreso del Partido Radical Socialista.

El secretario dió lectura al orden del día y de los artículos correspondientes a la misma.

Presiden la mesa, a más de estos señores, don José Castelló, Espinosa y don Darío Marcos.

El señor Castelló dió que veía con asombro su presencia al ocupar la presidencia, ya que solo se debía el ocuparla por haber sido el primer asambleísta que había presentado su credencial, estimando que entre los asistentes había otras personalidades de más capacidad y superior talento.

Ya que me veo en este puesto de honor—dijo—saludo cordialmente a la asamblea, a la que transmito mi cordialidad y de la que espero la mayor serenidad en sus debates.

A proceder a la votación de los representantes que han de dictaminar las actas, el delegado de Cullera propone para aquella labor, a los señores Vega Poza, Iriarte, Vera y Eruti.

El delegado por Fuencarral, rechaza la proposición de los delegados de Carabanchel, Llanes y Elda.

Intervienen en un corto debate y finalmente se aprueba la proposición hecha por el delegado de Toledo, que es la de que se elijan por orden alfabético de listas, los cinco primeros nombres y sean ellos los que dictaminen las actas.

Por una aplastante mayoría queda aprobado, suspendiéndose la sesión por cinco minutos.

Después de transcurridos los cinco minutos, se volvió a reunir la asamblea, y el señor Castelló dice que antes de dar los nombres relate el procedimiento seguido para la designación.

Han sido elegidos los cinco primeros letras del Abecedario y los cinco primeros nombres que se han presentado a Secretaría y dos suplentes más por si no estuviera alguno de los designados presente y dice si se aprueba o no su procedimiento, contestando los asambleístas afirmativamente.

Son elegidos para la comisión dictaminadora de credenciales los señores siguientes:

Alberto García López (Albacete), Victoriano Biasco Piró (Barcelona), Joaquín Pérez Madrigal (Albacete), Adolfo Jutit (Dos Hermanas-Sevilla), y Angel Vera (Elda)

Aceptados por la Asamblea, el presidente de la misma, señor Castelló propone que ésta sea suspendida por media hora, a lo cual se accede por todos los congresistas.

Son las seis menos cuarto de la tarde y aun no ha sido reanudada.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.—Teléfono 23-76

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expés.

Meriendas y bocadillos de todas clases.

Anúnciese en LA REGION

MANANA, DOMINGO

Por la tarde, desde las 4, gran baile

Manifestación obrera en Manresa

Barcelona.—Esta mañana interrumpido el gobernador civil por los informadores sobre posibles sucesos desarrollados en Manresa, la primera autoridad de la provincia les dió que le ocurrido, fué que, a la salida de los obreros de las fábricas se había intentado formar una manifestación.

A los manifestantes se unieron numerosas mujeres y niños que se dirigieron hacia el Ayuntamiento.

Concedoras las fuerzas de la Guardia civil de los desacos de los manifestantes y cumpliendo las órdenes dadas por el gobernador, se dirigieron hacia los manifestantes persuadiéndoles para que se disolvieran.

Como los grupos se resistieran a hacerlo, basó que por la fuerza se diera un toque de atención para que todos se dispersaran sin que se registraran incidentes.

Sucesos en Sevilla

Sevilla.—Esta mañana en las afueras de la población fué agredido por dos desconocidos el vendedor de hortalizas, Juan Presa, que recibió un brazo que le causó la muerte.

Juan Presa se dedicaba por las mañanas a llevar hortalizas al mercado y después recogía las basuras que encontraba a su regreso, donde fué agredido por los desconocidos.

Un agente que se encontraba en las inmediaciones donde tuvo lugar el hecho, persiguió e hizo algunos disparos a los asesinos, sin lograr darles alcance.

En el Barrio de Triana, cuando trabajaba en la recogida de basuras el obrero municipal Juan Pistado, fué agredido por dos sujetos, que le hicieron una tremenda puñalada en el costado, dejándole en grave estado.

El gobernador civil ha comunicado al ministro de la Gobernación que en contra de lo que se venía diciendo en los pueblos de la provincia se verificaban las labores de la siega de la cebada con toda normalidad.

Es casi seguro que los trabajos de dicha siega estén terminados para el jueves de la próxima semana.

«La Paternal»

Compañía de Seguros. - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléfono 2304

M. Valle

MEDICO

VIAJE DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio 10

Cotización local

Fondos públicos

Deuda amortizable, 5 por 100, 1917, a 80,85 por 100; pesetas 12.500.

Idem 3 por 100, 1928, a 63,75 por 100; pesetas: 3.000.

Idem 5 por 100, 1929, a 90,85 y 91,75 por 100; pesetas 5.500.

Interior, 4 por 100, a 63,60 por 100; pesetas 2.500.

Cédulas del Crédito Local, 5 1/2 por 100, a 69 por 100; pesetas 12.500.

Acciones

Banco de Santander, a 835 pesetas una, 22 acciones.

Obligaciones

Ferrocarril M. Z. A. 5 por 100, a 77,50 por 100; pesetas 32.500.

Idem 4 1/2 por 100, 74 por 100; pesetas 12.500.

Asturias, 1.ª, 3 por 100, a 48,50 por 100; pesetas 25.000.

F. C. Norte Valencianas, 5 1/2 por 100, a 83 por 100, pesetas 17.000.

CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS

Teléfono 36-57

Café expés — Licores de las mejores marcas

Hoy debut de

Luci Pulido

Mañana despedida de la pareja de bailes

Navarro-Porta

Gran éxito de

Paulita Montes

Acompañada de un profesor de guitarra.

Domingos y días festivos sección de moda a las seis.

Grandes peleas de gallos

Mañana, domingo a las diez y media de la mañana

En el circo gallístico «El Oriental»

(bajos del Casino del Sardinero)

6 grandes peleas, 6



- EL ALKAZAR

MANANA, DOMINGO

Por la tarde, desde las 4, gran baile